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ВВЕДЕНИЕ
            Программа развития  НОУ «Православная гимназия во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия» «От школы знаний – к школе жизни» разработана педагогическим коллективом на период с 2014 по 2017 год. В Программе определены тенденции развития Гимназии в рамках национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», охарактеризованы главные проблемы и задачи работы педагогического и ученического коллективов, моделируются пути и способы по изменению содержания и организации образовательного процесса. Развитие Гимназии в данный период предполагает создание условий для личностного роста учащихся, их подготовки к полноценному и эффективному участию в различных видах жизнедеятельности в информационном обществе.

            Специфика развития Гимназии в данный период определяется тем, что с января 2010 года Гимназия участвует в реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», направленной на обеспечение такого образования, ключевой характеристикой которого становится не только передача знаний и технологий, но и формирование творческих компетентностей, готовности к переобучению.

            Теоретико-практическое содержание программы основывается на рекомендациях методических служб района, города и области, на достижениях отечественной педагогической науки, на наиболее значимых принципах православной педагогики:
· Принцип Христоцентричности. Православие, его учение и культурное наследие является следствием Пришествия в мир Иисуса Христа и принесенного Им в мир учения. Поэтому выбранный Гимназией культурологический уклон в развития НОУ базируется   на Личности Иисуса Христа и Его учении - это основная образовательная линия.
· Принцип концентричности. Основная образовательная линия по концентрическому принципу преподаётся на всех образовательных ступенях. Духовные истины имеют глубокий смысл;  убеждение в том, что постоянное обращение к ним и раскрытие их с разных сторон с углублением понимания их смысла, дают свои положительные результаты. 
· Принцип ориентации не столько на усвоение учащимися объема знаний, сколько на духовно-нравственное воспитание. Во все программы по преподаваемым в Гимназии учебным предметам включен необходимый уровень знаний с глубоким, образным раскрытием  духовных истин в каждой теме.
· Принцип воспитания  успехом. Работая с личностью ребёнка,  педагоги Гимназии стремятся  как можно глубже понять её, осмыслить особенности и, главное, выделить достоинства, позитивные стремления, мечты, конструктивные цели и задачи деятельности. При этом, используя психолого-педагогические методы, развивают любые, самые малые ростки успеха. Для этого требуется, прежде всего, готовность учителя создавать среду возможного успеха, в которой почти каждый ученик сможет почувствовать и испытать дух победы.
· Принцип создания воспитывающей среды. Создание воспитывающей среды - очень сложная проблема. Этот принцип предполагает создание атмосферы взаимной ответственности участников педагогического процесса, создание ситуации сопереживания (эмпатии), взаимопомощи, способности сообща преодолевать трудности. 
            Программа разработана рабочей группой педагогов Гимназии с учетом самоанализа педагогической деятельности всего коллектива, что может служить основанием ее действенности и эффективности.
1. Паспорт Программы
 
	Наименование Программы
	Программа развития Негосударственного общеобразовательного учреждения 

«Православная гимназия во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»             на период  2014 - 2017 годы.

	Нормативно-правовая база

Программы
	· Конституция Российской Федерации;

· Национальная доктрина образования Российской Федерации до 2025 года (утверждена Постановлением Правительства РФ от 04.10.2000  N 751);

· Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года (утверждена Постановлением Правительства РФ от 17.02.2008 № 1662-р); 

· Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», утвержденная Президентом Российской Федерации 04.02.2010  ПР-271;

· План действий по модернизации общего образования на 2011-2015 годы (утвержден Распоряжением Правительства РФ от 07.09.2010 № 1507-р); 

· Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы (утверждена Распоряжением Правительства РФ от 07.02.2012 № 163-р);

· Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы (утверждена Постановлением Правительства РФ от 07.02.2012 № 61), 

· Национальная стратегия действий в интересах детей на 2012 - 2017 годы (утверждена Указом Президента РФ от 01.06.2012 № 761);

· Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ;  

· План мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования и науки» (утверждён Распоряжением Правительства РФ от 30.12.2012 № 2620-р);

· План-график выполнения задач в сфере образования и науки, определённый указами Президента РФ от 7 мая 2012 года №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и №599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки»;

· Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы (утверждена Распоряжением Правительства РФ от 22.11.2012 №2148-р, от 15.05.2013 №792-р);

· План мероприятий («дорожная карта») изменений в системе образования Новосибирской области, направленных на повышение эффективности и качества (утвержден Распоряжением Правительства НСО от 23.04.2013 №192-рп);

- Стратегия действий в интересах детей города Новосибирска на 2013-2017 годы.
-  Устав Гимназии;

-  локальные акты Гимназии.

	Заказчик Программы
	Учредитель образовательного учреждения – местная православная религиозная организация «Приход храма в честь иконы Божией Матери «Знамение–Абалацкая» г. Новосибирска (Калининский район) Новосибирской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)». Учредитель Гимназии принадлежит к централизованной религиозной организации «Новосибирская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)» 

 Попечительский совет Гимназии.

	Основные разработчики Программы
	Администрация, педагогический совет, общественность Гимназии.

	Цель Программы
	Создание средствами образования условий для формирования личной  успешности обучающихся.

	Основные задачи Программы
	1. Обеспечение инновационного развития образовательного процесса Гимназии в соответствии с требованиями модернизации системы образования:

- внедрение современных стандартов качества образования на всех ступенях общего образования, инструментов его независимой и прозрачной для общества оценки, обеспечивающих индивидуализацию образовательных траекторий и достижение учащимися образовательных результатов, необходимых для успешной социализации и работы в инновационной экономике;
 - развитие информационно-технической среды Гимназии;

- воспитание информационной культуры всех участников образовательного процесса: учащихся, их родителей, педагогов;
  - перевод деятельности Гимназии на практическую основу в решении задач социальной адаптации учащихся. Углубление знаний в области экономики, правовой и экологической культуры.
2. Обеспечение качества и доступности образовательных услуг на всех ступенях образования для разных категорий учащихся:
- создание оптимальных условий для индивидуального интеллектуального и личностного развития каждого ученика, для его самоопределения и самовыражения в процессе обучения и воспитания в Гимназии на основе широкого использования новых педагогических технологий;

 - развитие системы основного общего образования в направлении индивидуализации обучения посредством предоставления учащимся альтернативных форм обучения (экстернат, дистанционное обучение, частично-дистанционное обучение, обучение по индивидуальным планам, профильное обучение) при сохранении лучших традиций Гимназии в организации общего образования;

 -  использование информационно-технологических ресурсов Гимназии для повышения качества образовательного процесса;

- использование ресурсов дополнительного образования для расширения возможностей выбора индивидуальных образовательных траекторий и развития творческого потенциала личности каждого учащегося;
- реализация программы воспитательной работы Гимназии для воспитания социально адаптированной и духовно-нравственной, талантливой личности, обогащенной научными знаниями о природе и человеке, личности яркой, интересной, готовой к созидательной творческой  деятельности, личности духовно богатой, нравственно и физически здоровой. 
3. Развитие  здоровьесберегающей образовательной среды, обеспечивающей индивидуальный подход к учащимся на основе мониторинга их здоровья и психолого-педагогического сопровождения, высокое качество жизнедеятельности в школе на основе сознательного отношения к здоровью и  духовно-нравственного развития:
     - обеспечение  адресности образовательных услуг соответственно ресурсу здоровья и индивидуальной адаптации учащихся в образовательной среде;

     - развитие духовно-нравственных основ социализации личности в среде  мегаполиса на основе традиционных ценностей российского общества;

     - обеспечение эффективности системы дополнительного образования по критериям здоровья.

4. Обеспечение эффективности управления Гимназией на основе развития демократических основ управления и использования механизмов стимулирования качественного труда педагогов в условиях новой системы финансирования НОУ.

5. Совершенствование материально-технической базы Гимназии.

	Принципы Программы
	1.      Принцип многополюсности и единства образовательного, развивающего и воспитательного пространства Гимназии.
2.      Принцип свободы выбора учащимися индивидуальных образовательных траекторий.
3.      Принцип открытости (Программа открыта для обсуждения, корректировки на основе свежих идей и критических мнений).
4.      Принцип командности (программа предполагает дружную и слаженную работу педагогического коллектива как единой команды, готовой к профессиональной деятельности по всем приоритетным направлениям развития Гимназии).
5.      Принцип креативности (Программа предполагает творческий подход к ее реализации, оставляет место для творческий инициативы педагогов в рамках достижения поставленных целей).
6.      Принцип общественного соуправления (Программа определяет участие в управлении развитием  Гимназии родительской  общественности, благотворительных фондов, органов ученического управления).
7.      Принцип сотрудничества (Программа предполагает тесное сотрудничество Гимназии с социальными партнерами, сотрудничество всех участников образовательного процесса – учителей, учащихся и их родителей).

	Сроки и этапы реализации
	1 этап (февраль 2014 г.- август 2014 г.) – диагностико-конструирующий – выявление перспективных направлений развития Гимназии и моделирование её нового качественного состояния в условиях модернизации современной школы;
2 этап (сентябрь 2014 г. – май 2017 г.) – основной этап – реализация целей и задач Программы;.
3 этап (июнь 2017 г. – август 2017 г.) – завершающий этап (анализ результатов выполнения Программы, разработка новой Программы развития Гимназии)..

	Основные мероприятия Программы
	- реализация целевой подпрограммы «Управление качеством образовательного процесса»;
- реализация целевой подпрограммы «Содействие сохранению и укреплению здоровья учащихся»;
- реализация целевой подпрограммы воспитания;
- реализация целевой подпрограммы информатизации образовательной среды Гимназии;

	Ожидаемые конечные результаты реализации Программы

	Удовлетворенность всех родителей и учащихся качеством образовательных услуг, предоставляемых Гимназией.

	
	Достижение всеми учащимися образовательных результатов, необходимых для успешной социализации, в соответствии с федеральными образовательными стандартами.

	
	Увеличение количества учебных предметов, реализуемых с использованием информационных  технологий.

	
	Увеличение числа учащихся, включенных в систему дополнительного образования.

	
	Увеличение числа учащихся, вовлеченных в  проектную, творческую и научно-исследовательскую деятельность.

	
	Обеспечение  дистанционными формами  обучения всех  нуждающихся в данном виде образования учащихся Гимназии.

	
	Рост числа  учителей с высшей квалификационной категорией.

	
	Рост числа  учителей, вовлеченных в инновационную деятельность.

	
	Доступность качественных услуг психологической помощи всем  обучающимся, испытывающим потребность в данных услугах.

	
	Обеспечение свободного доступа родителям учащихся  к информации, а также возможности повышения своей компетентности в вопросах развития и воспитания детей с использованием информационной среды  Гимназии и системы Новосибирского и Российского образования в целом.

	
	Развитие системы самоуправления, реализующей государственно-общественный характер управления  Гимназией с участием родителей, учащихся, общественности,  педагогов в решении вопросов стратегического управления, финансово-хозяйственной деятельности образовательного учреждения.

	
	Развитие  сотрудничества Гимназии с социальными партнерами – профессиональными учебными заведениями, библиотеками, театрами, музеями, учреждениями дополнительного образования, психологическим центром, учреждениями медицины, правоохранительными органами и другими.

	
	

	Объём и источники финансирования
	Внебюджетное финансирование

	
	 

	Система организации контроля реализации Программы, 

периодичность отчета исполнителей, 

срок предоставления отчетных материалов
 
	Управление и контроль за реализацией Программы осуществляется Попечительским Советом Гимназии.

     Директор Гимназии несет ответственность за ход и конечные результаты реализации Программы, определяет формы и методы управления реализацией Программы.

     Для разделения полномочий на основе Программы развития Гимназии разрабатываются и реализуются подпрограммы и проекты:

- «Управление качеством образовательного процесса»

-  «Содействие сохранению и укреплению здоровья»

-  подпрограмма воспитания 

- подпрограмма информатизации образовательной среды Гимназии
- программа «Одарённые дети»

     За реализацию  подпрограмм и проектов несут ответственность заместители директора Гимназии.

      Заместители директора Гимназии 1 раз в четверть проводят самоаудит деятельности по подотчетному каждому из них направлению развития НОУ, а также отчитываются о ходе и результатах выполнения  подпрограмм и проектов 1 раз в полугодие на заседании Педагогического Совета  Гимназии и перед родительской общественностью посредством размещения аналитических отчетов на сайте Гимназии.

      Директор Гимназии отчитывается о ходе реализации и результатах выполнения Программы развития 1 раз в год на заседании  Попечительского Совета Гимназии и перед родительской общественностью посредством размещения публичного отчета на сайте Гимназии.

       В июне 2017 года формируется аналитический отчет о выполнении Программы развития Гимназии.


2. Информационная справка о Гимназии
            НОУ «Православная гимназия во имя святых равноапостольных Кирилла и  Мефодия»  приняла своих первых учеников 1 сентября 1993 года. Гимназия сегодня - это динамично развивающаяся система с отлаженным механизмом кадрового, учебно-методического и материально-технического обеспечения, в образовательном пространстве  которой комфортно чувствуют себя как одарённые дети, так и дети со специальными образовательными потребностями.

Гимназия является некоммерческой организацией, негосударственным образовательным учреждением, учреждённым религиозной организацией. Учредителем Гимназии является местная православная религиозная организация «Приход храма в честь иконы Божией Матери «Знамение–Абалацкая» г. Новосибирска (Калининский район) Новосибирской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)» (далее – «Учредитель»). Учредитель Гимназии принадлежит к централизованной религиозной организации «Новосибирская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)» (далее – «Новосибирская Епархия»). Общее руководство Гимназией осуществляет формируемый Учредителем Попечительский совет.

Гимназия с разрешения Новосибирской Епархии и Учредителя осуществляет обучение религии в соответствии с православной духовно-нравственной традицией. Обучение религии ведется с согласия обучающихся (воспитанников) и их родителей (законных представителей) вне рамок общеобразовательных программ. Контроль за соответствием деятельности Гимназии православной духовно-нравственной традиции осуществляет Духовный попечитель, назначаемый Новосибирской Епархией.
Гимназия осуществляет образовательную деятельность на основе:
1. Лицензии на ведение образовательной деятельности,  серия А    № 0000033, выданной Министерством образования, науки и инновационной политики 12.04.2010 г., срок действия по 12.04.2015 г.
2. Свидетельства о государственной аккредитации, № 6218, выдано Министерством образования, науки и инновационной политики Новосибирской области 22.05.2012, действительно по 22.05.2024.
 Характеристика педагогического коллектива
Кадровый потенциал является наиболее важным ресурсом, позволяющим осуществлять качественный образовательный процесс, развивать продуктивное мышление и компетенции обучающихся. 

100% педагогического состава имеют базовое (высшее или среднее специальное) образование, соответствующее преподаваемым дисциплинам.

Преподавательский состав школы  в основном стабильный.

Стаж педагогической работы учителей в среднем составляет 10,5 лет.

Средний возраст учителей – 34 года.
В НОУ 35 % учителей имеют первую и высшую  квалификационные категории (6 % -высшую).

Для повышения качества образовательных услуг в Гимназии работают педагог – психолог, социальный педагог, преподаватель – организатор ОБЖ, педагоги дополнительного образования.

В 2013– 2014 уч. году  коллектив Гимназии начал работу над методической темой: «Системно – деятельностный подход как путь к формированию православного образа жизни обучающихся»
Организация образовательного процесса        
Гимназия  работает в 1 смену: с 8-30 до 14-20. Продолжительность уроков – 45 минут  (2-11классы), 1 классы - 35 мин. Перемены  продолжительностью от 10 до 20 минут. Понедельник:  общий молебен  - с  8-00 час,  учебные занятия начинаются с 8-30 час. При Гимназии работает структурное подразделение Детский сад, воспитанники которого имеют возможность приобщиться к Православию и подготовиться к поступлению в 1 класс православной гимназии. Кроме общеразвивающих занятий с воспитанниками детского сада духовником проводятся беседы на основании Житий Святых и рассказов Священной Истории.

Начальная школа занимается по шестидневной учебной неделе. Согласно требованиям ФГОС НОО для обучающихся 1, 2 класса суббота – день для занятий внеурочной деятельностью, I и II ступень также занимаются по 6-дневной учебной неделе. 
              Образовательная программа в 4-11 классах реализуется на основе федерального Базисного учебного плана, утверждённого приказом Министерства образования РФ от 09.03.2004 № 1312, и государственных образовательных стандартов первого поколения; в 1-3 классах – на основе ФГОС и разработанной Гимназией основной образовательной программы начального общего образования.
 Учебный год разделен на 4 четверти с каникулами между ними, которые утверждаются на педсовете в августе. В первых классах установлены дополнительные недельные каникулы в феврале. Такой режим работы позволяет учащимся и учителям Гимназии поддерживать достаточно хороший уровень работоспособности в течение всего учебного года.

Оценка качества знаний учащихся 3-х – 9-х классов осуществляется по четвертям, 10 - 11 классов – по полугодиям.
 Гимназический компонент учебного плана и предметы дополнительного образования дают возможность ознакомить учащихся с различными направлениями православной культуры.
Гимназия дает начальное общее образование, основное общее и среднее общее образование, реализует образовательные программы, соответствующие Государственным стандартам и направленные на решение задач формирования гармонично развитой личности, готовой к саморазвитию.
  
 Особенности воспитательного процесса
             Воспитательная работа в Гимназии включает в себя три взаимосвязанных блока, способствующих удовлетворению разнообразных потребностей школьников: воспитательная работа в процессе обучения; внеурочная деятельность, внеклассная деятельность.

            Результатом воспитательной деятельности Гимназии является положительная динамика развития личностных качеств и ключевых компетенций выпускников НОУ.

   3. Концептуальные основы разработки Программы развития

3.1. Миссия  НОУ «Православная гимназия во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»    

          Определимся в понятиях:

Миссия – это принятое гимназическим сообществом и официально декларируемое решение об общем назначении образовательного учреждения, о его целях и ценностях, о принимаемых на себя обязательствах. Миссия задает рамки и направления, внутри которых определяются стратегические цели.

Культура организации – это система представлений о способах деятельности и нормах поведения; набор привычек, писаных и неписаных правил, запретов, представлений о будущем и настоящем и др., сознательно или бессознательно разделяемых большинством членов коллектива.

Ценности – общественно значимые для личности, общества в целом материальные, социальные объекты, духовная деятельность человека и ее результаты; одобряемые и разделяемые большинством людей представления о том, что такое добро, справедливость, дружба и т.п.

Видение и миссия образовательного учреждения
Наша Гимназия – это открытое пространство для развития потенциальных возможностей и самореализации детей и взрослых.

Предназначение нашей Гимназии – дать каждому ученику возможность найти и выразить себя сообразно своим способностям.

Наша миссия – воспитание ученика, готового к заботе о своем здоровье и здоровье окружающих его людей, владеющего здоровьесберегающими технологиями.

Наше предназначение – создание морально-психологического комфорта для участников образовательного процесса, подготовка учащихся к выбору, в который человек включен на протяжении всей своей жизнедеятельности; обеспечение организационно-педагогических условий для повышения общей и художественно-эстетической культуры учащихся.

Мы строим образовательную среду, в которой развитие детей обусловлено сохранением их здоровья (духовно-нравственного и физического). Выявление и развитие способностей каждого ученика, формирование духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, ориентированной на выбор профессии, способной в последующем на участие в духовном и экономическом развитии общества.

Создание условий для самореализации и осознанного личностного самоопределения учеников в соответствии с их склонностями и интересами и подготовка на этой основе выпускников, готовых к жизни в открытом и меняющемся мире – это наш ответ на социальный заказ.

Психолого-медико-педагогическое сопровождение, укрепление психического здоровья и личностного благополучия подрастающего поколения в образовательном пространстве города – это смысл нашей работы.

    
3.2. Цель Программы развития 

Создание средствами образования условий для формирования личной  успешности обучающихся.
 3.3. Задачи Программы развития 
3.3.1. Обеспечение инновационного развития образовательного процесса Гимназии в соответствии с требованиями модернизации системы образования:

- внедрение современных стандартов качества образования на всех ступенях общего образования, инструментов его независимой и прозрачной для общества оценки, обеспечивающих индивидуализацию образовательных траекторий и достижение учащимися образовательных результатов, необходимых для успешной социализации и работы в инновационной экономике;

 - развитие информационно-технической среды Гимназии;

- воспитание информационной культуры всех участников образовательного процесса: учащихся, их родителей, педагогов;

  - перевод деятельности Гимназии на практическую основу в решении задач социальной адаптации учащихся. Углубление знаний в области экономики, правовой и экологической культуры.

3.3.2. Обеспечение качества и доступности образовательных услуг на всех ступенях образования для разных категорий учащихся:

- создание оптимальных условий для индивидуального интеллектуального и личностного развития каждого ученика, для его самоопределения и самовыражения в процессе обучения и воспитания в Гимназии на основе широкого использования новых педагогических технологий;

- развитие системы основного общего образования в  направлении индивидуализации обучения посредством предоставления  учащимся альтернативных форм обучения (экстернат, дистанционное обучение, частично-дистанционное обучение, обучение по индивидуальным планам, профильное обучение) при сохранении лучших традиций Гимназии в организации общего образования;

 -  использование информационно-технологических ресурсов Гимназии для повышения качества образовательного процесса;

- использование ресурсов дополнительного образования для расширения возможностей выбора индивидуальных образовательных траекторий и развития творческого потенциала личности каждого учащегося;

- реализация программы воспитательной работы Гимназии для воспитания социально адаптированной и духовно-нравственной, талантливой личности, обогащенной научными знаниями о природе и человеке, личности яркой, интересной, готовой к созидательной творческой  деятельности, личности духовно богатой, нравственно и физически здоровой. 

3.3.3. Развитие  здоровьесберегающей образовательной среды, обеспечивающей индивидуальный подход к учащимся на основе мониторинга их здоровья и психолого-педагогического сопровождения, высокое качество жизнедеятельности в Гимназии на основе сознательного отношения к здоровью и  духовно-нравственного развития:

     - обеспечение  адресности образовательных услуг соответственно ресурсу здоровья и индивидуальной адаптации учащихся в образовательной среде;

    - развитие духовно-нравственных основ социализации личности в среде  мегаполиса на основе традиционных ценностей российского общества;

    - обеспечение эффективности системы дополнительного образования по критериям здоровья.

3.3.4. Обеспечение эффективности управления Гимназией на основе развития демократических основ управления и использования механизмов стимулирования качественного труда педагогов в условиях новой системы финансирования ОУ.

3.3.5. Совершенствование материально-технической базы Гимназии. 
    3.4. Основные концептуальные, методологические подходы и содержательные  принципы   Программы развития  НОУ «Православная гимназия во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия»   


В современной системе образования на первый план выдвигается гуманистическая функция образования, а, значит, приоритетным направлением становится создание условий для развития личности, самореализации её возможностей.

Концептуальные положения Программы предусматривают совершенствование учебно-воспитательной, научно-методической, организационно-управленческой сфер деятельности Гимназии. Основной концептуальный тезис программы: учащийся является полноценным субъектом учебно-воспитательного процесса, он живет в том микросоциуме, которым является Гимназия, поэтому главная задача педагогического коллектива состоит не только в совершенствовании образовательного процесса, но, прежде всего,  в организации полноценной, продуманной в деталях жизнедеятельности учащихся.

Д.А. Медведев в Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» сформулировал требования к современной школе. Модель современной школы должна соответствовать целям опережающего инновационного развития экономики и социальной сферы, обеспечивать рост благосостояния страны и способствовать формированию человеческого потенциала. Решение этих проблем возможно при формировании и развитии образовательной среды школы, которая базируется на следующих методологических подходах:

· 
Системно – деятельностный подход позволяет установить уровень образовательной среды, степень взаимосвязи и взаимодействия ее целесодержащих элементов, соподчиненность подсистем различного уровня.

· 
Синергетический подход предполагает учет природосообразной самоорганизации субъекта, т.е. принятие во внимание всех компонентов человеческого «само».

· 
Коммуникационно – диалогический подход состоит в установлении взаимодействия всех учреждений, организаций, объединений по достижению прогнозируемых конечных результатов.

· 
Культурологический подход предполагает объединение специальных, общекультурных и психолого – педагогических блоков знаний по конкретным научным дисциплинам, общечеловеческим и национальным основам культуры, закономерностей развития личности.

· 
Личностно – ориентированный подход означает учет природосообразных особенностей каждой личности возможностей для раскрытия способностей и возможностей с учетом зоны ближайшего развития.

Ценности, на которых уже сегодня основана и будет основываться в дальнейшем деятельность Гимназии:

- доверие и уважение друг к другу учащихся, педагогов, родителей, социальных партнеров;

- стремление к высокой психологической комфортности для всех субъектов педагогического процесса;

- стремление к высокому уровню самоорганизации детского коллектива и коллектива учителей;

- атмосфера свободы творчества, способствующая творческому развитию учащихся и учителей;

- безусловное обеспечение высокого стандарта образования для всех выпускников Гимназии;

- стремление к обеспечению социальной адаптации выпускника Гимназии.

Стратегическая цель развития  Гимназии будет достигаться за счет:

- формирования положительного отношения к учению как главного условия личного роста, а также формирования навыков самостоятельной учебной деятельности как необходимого условия успешности обучения;

- создания условий для сохранения и укрепления физического, психического и нравственного здоровья учащихся, для воспитания в учащихся гражданственности, патриотизма, ответственности, свободолюбия и уважения к правам и свободам других людей, к общечеловеческой культуре, для развития мыслительных и творческих способностей каждого учащегося Гимназии;

- формирования ученика как субъекта учения, ученика, способного активно включаться в разные виды деятельности (учебную, творческую, коммуникативную), ученика, чье сознание «приобретает черты рефлексивности», ученика, готового к выбору индивидуального образовательного маршрута;

- привлечения к работе с учащимися высококвалифицированных специалистов, способных обеспечить успешный, индивидуализированный процесс обучения и активно участвовать в работе  Гимназии в режиме развития;

- создание эффективной системы управления качеством образования через совершенствование применяемых технологий, принципов административного руководства НОУ «Православная гимназия во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия», работающей в режиме развития, повышение профессионализма всех сотрудников учреждения.

Содержательные принципы Программы развития являются руководящими идеями, основанными на объективной необходимости следовать определённым тенденциям развития системы и осуществляющие связь теоретических представлений с образовательной практикой.

Деятельность  Гимназии базируется на следующих принципах:

· принцип системности, требующий использования всех положений системного подхода;

· принцип инвариантности, отражающий необходимость выделения общих концептуальных позиций и подходов для широкого класса объектов;

· принцип вариативности, предусматривающий в каждом конкретном случае учет и использование конкретных особенностей объекта в преобразуемой ситуации;

· принцип  ресурсной обеспеченности, а, следовательно, реалистичности намеченных преобразований, включая адресность направлений и программ, от которых ожидается наибольшая отдача;

· принцип открытости, отражающий необходимость корректировки, изменений, конкретизации разработанных проектов, программ и подпрограмм;

· принцип гуманного взаимодействия субъектов деятельности как регулирующий, управляющий фактор, определяющий направления развития.

Всё образовательное пространство  Гимназии должно способствовать свободному развитию личности.

Сегодня образ выпускника НОУ «Православная гимназия во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия» становится ориентиром для проектирования процессов и условий получения образовательных результатов, главным инструментом развития Гимназии и педагогического коллектива. У выпускника современной школы должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, проявлять инициативу, т.е. выпускник должен быть конкурентоспособным. Эти личностные качества определят инвестиционную привлекательность образования. Поэтому для создания модели современной Православной Гимназии необходим переход к деятельностной образовательной модели с ведущим фактором межчеловеческого взаимодействия, интерактивности.

Основные достижения Гимназии

В 2008-2009 учебном году по итогам муниципального этапа Всероссийской предметной олимпиады школьников двое учащихся Гимназии заняли призовые места по русскому и английскому языку. В 2008-2009 учебном году по результатам ЕГЭ  Гимназия вошла в десятку лучших школ Калининского района города Новосибирска.

Также  гимназисты принимают активное участие  в следующих ежегодных мероприятиях:

- Рождественские и Кирилло-Мефодиевские епархиальные чтения;

- научно-практические конференции;

- районные конкурсы чтецов;

- викторины и вечера духовной поэзии, организуемые студентами Новосибирской духовной семинарии;

- Сретенский и Покровский балы православной молодёжи.
             Высокий профессионализм руководителей и педагогического коллектива обеспечивает стабильный уровень продуктивности образовательной деятельности. Информация о достижениях обучающихся и педагогов ежегодно отражается  в публичных отчётах и отчётах по результатам самообследования образовательной деятельности Гимназии на сайте НОУ.
5. Аналитическое и прогностическое обоснование Программы развития

5.1. Анализ состояния и тенденций развития внутренней и внешней социальной среды. 

Характеристика микросоциума Гимназии
            Образовательная ситуация в Гимназии определяется спецификой образовательной среды в православных учебных заведениях, которая  является особой, отличительной от традиционной школы, системой доверительных взаимоотношений для достижения цели воспитать духовно и нравственно наполненного человека образом Божьим с помощью выполнения ряда специфических задач. 

Это следующие задачи: введение детей в жизнь Церкви, приобретение навыков общественной и личной духовной жизни; воспитание христианского мировоззрения, осмысление мира, жизни, человека и его деятельности в свете Божественного Откровения; подготовка детей к общественному христианскому служению, развитие их дарований, воспитание христианских чувств и воли.

Так же как и любая образовательная среда, православная имеет ряд принципов, на которых основывается образовательный процесс. Это, прежде всего, принцип христоцентричности, определяющий отношение к Богу. Сущность его заключается в том, что Христос есть главный центр, основание, идеал и цель педагогики. Следующим является принцип экклезиологичености, определяющий отношение к Церкви: полнота жизни во Христе через необходимость руководствоваться  знанием, учением и опытом Православной Церкви. Также есть принцип педоцентричности, определяющий отношение к ребенку, как центру педагогического дела для обретения подлинной жизни в Боге под руководством Церкви и приложения сил, способностей и педагогического мастерства. Не менее важным является принцип нравственно-педагогического аскетизма, определяющий отношение педагога к себе и к своей профессиональной деятельности. Включается и принцип целенаправленного и иерархичного развития личности: развитие духа, социального аспекта, психического, физического развития, благоразумного воспитания телесных потребностей обучающихся. Существует принцип соборного педагогического влияния Церкви, семьи и школы, где все причастные к воспитанию личности действуют сообща, предъявляя обучающемуся согласованные требования. И, наконец, принцип послушания, как  важнейшей добродетели христианина вместе со смирением и любовью.
            Результаты обследования уровня личностного развития детей, поступающих в Гимназию, показывают, что в НОУ приходят ребята, существенно отличающиеся друг от друга по своему интеллектуальному и физическому развитию. Значительная неоднородность нашего ученического контингента определяет выбор модели адаптивной школы как оптимальной в существующих условиях.

Социальный заказ и ожидаемые результаты развития Гимназии
             Социальный заказ мы понимаем как спрогнозированный комплекс общих требований общества к обучающемуся ко времени окончания им Гимназии.

            Изучая социальные ожидания по отношению к Гимназии, мы выделили субъекты, участвующие в формировании социального заказа нашему образовательному учреждению. Это:

·        государство (Российская Федерация, Новосибирская область, которые формируют свой заказ в виде различных документов, определяющих государственную политику в области образования) и муниципалитет;

·        учащиеся;

·        родители учащихся (законные представители);

·        педагогическое сообщество.

            С точки зрения государства, «…главными результатами школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития. Это означает, что изучать в школах необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем. Ребята должны быть вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формировать интересы и осознавать возможности. При этом необходимо учитывать возрастные особенности и отличия в организации начальной, основной и старшей школы (НОИ «Наша новая школа»).

            Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» в качестве приоритетных определяет следующие направления модернизации школьного образования.

            1. Обновление образовательных стандартов, которые позволят обучающимся получить возможность раскрыть свои способности, совершенствоваться в высокотехнологичном конкурентном мире. Следовательно, образовательная программа школы должна предполагать как обязательные занятия, так и занятия по выбору учащихся. Весомое значение приобретает внеаудиторная занятость учащихся – кружки, спортивные секции, различного рода творческие занятия, занятия в творческих объединениях системы дополнительного образования детей.

1.  Система поддержки талантливых детей. Необходимо создать общую среду для проявления и развития способностей каждого ребенка, стимулирования и выявления достижений одаренных ребят посредством расширения системы олимпиад, конкурсов, конференций, семинаров учащихся, формирования ученических портфолио.

2.  Развитие учительского потенциала посредством внедрения системы моральных и материальных стимулов для сохранения в школе лучших педагогов и постоянного повышения их квалификации, а также для пополнения школы новым поколением учителей.

3.  Развитие школьной инфраструктуры, которая должна отвечать современным представлениям комфорта и безопасности, обеспечивать взаимодействие школы с организациями все социальной сферы: учреждениями культуры, здравоохранения, спорта, досуга и прочие.

4.  Оптимизация образовательного процесса с целью сохранения физического, психического и духовно-нравственного здоровья учащихся.

            Анализ перечисленных выше направлений показывает, что они являются актуальными и востребованными участниками образовательного процесса нашей Гимназии (учителями, учащимися, их родителями). Они видят свое образовательное учреждение как открытое информационное образовательное пространство, в котором созданы условия для личностного роста всех субъектов образовательного процесса.

            Родители учащихся хотят, чтобы Гимназия обеспечила:

·        возможность получения ребенком качественного начального, основного общего и среднего (полного) образования;

·        качественную подготовку гимназистов к поступлению в учреждения высшего и  среднего профессионального образования;

·        интересный досуг детей;

а также создавала условия для:

·        удовлетворения интересов и развития разнообразных способностей учащихся;

·        формирование информационной грамотности и овладения современными информационными технологиями;

·        сохранения и укрепления здоровья   (духовно-нравственного и физического) детей.

            Учащиеся хотят, чтобы в Гимназии:

·        было интересно учиться;

·        имелись комфортные психолого-педагогические и материальные условия для успешной учебной деятельности, общения, самореализации;

·        была возможность получить качественное общее образование и овладеть основами православной культуры;
·        имелись условия для освоения современных информационных технологий.

Педагоги ожидают:

·        создания в школе комфортных психолого-педагогических и материальных условий для осуществления профессиональной деятельности;

·        улучшения материально-технического обеспечения образовательного процесса;

·        создания условий для творческой самореализации в профессиональной деятельности.

Таким образом, деятельность Гимназии направлена на достижение основных целей:

- воспитание, обучение, присмотр, уход и оздоровление детей дошкольного возраста;

- формирование духовной, интеллектуальной, мировоззренческой культуры личности обучающихся на основе усвоения ими содержания общеобразовательных  программ;

- нравственное, интеллектуальное, эмоциональное и физическое воспитание и развитие обучающихся на основе православной духовной традиции;

- интеллектуальное и эмоциональное развитие обучающихся и воспитанников.
            Учитывая государственную стратегию развития общего образования и систематизировав социальные ожидания по отношению к школе, нами выявлены те потенциальные результаты, к достижению которых должна стремиться Гимназия и которые, по сути, определяют стратегические направления ее развития. Таковыми являются:

·        модернизация содержательной и технологической сторон образовательного процесса в Гимназии;
·        создание в рамках Гимназии открытого информационного образовательного пространства;
·        создание условий, обеспечивающих личностный рост всех субъектов образовательного процесса;
·        внедрение технологий здоровьесбережения и обеспечение медико-социально-психолого-педагогического сопровождения учащихся.
            Данные стратегические направления развития Гимназии являются общими и требуют конкретизации, т.е. выделения частных задач и определения условий, способствующих эффективному их решению. Высокие результаты в развитии Гимназии по данным направлениям явятся показателем достижения нового качества образования.

            Проблемы Гимназии и способы их решения
            Изучая возможности реализации основных направлений развития Гимназии, нами были выявлены основные проблемы образовательного учреждения и определены способы их решения (см. след. таблицу).
	Проблемы
	Способы решения

	1. Модернизация содержательной и технологической сторон образовательного процесса

	Недостаточная осведомленность педагогов об основных направлениях модернизации общего образования
	Необходимо создание такого информированности пространства в Гимназии, которое будет способствовать повышению не только информированности педагогов, но и их профессиональной компетентности

	Приоритет традиционных форм и методов организации образовательного процесса в Гимназии, низкий процент использования инновационных технологий обучения
	Апробация и внедрение современных образовательных технологий

	Сложность апробации новых учебно-методических комплексов ввиду отсутствия полного методического обеспечения
	Повышение квалификации учителей, работающих по новым учебно-методическим комплексам

	2. Создание условий, обеспечивающих личностный рост всех субъектов образовательного процесса

	Личностный рост учителя. Повышение профессионализма педагогов как условие личностной самореализации в рамках культурно-образовательного пространства Гимназии

	Недостаточная готовность  части учителей работать в условиях эксперимента
	Организация постоянно действующего семинара «Методологические основы экспериментальной работы в Гимназии»; разработка и реализация индивидуальных программ экспериментальной деятельности; научно-педагогическое сопровождение учителя в ходе эксперимента

	Недостаточная осведомленность части учителей о результатах современных исследований в области педагогической психологии и частных методик
	Повышение компетентности педагогов в процессе их включения в научно-исследовательскую и опытно-экспериментальную работу; консультирование учителей; сопровождение профессионально-педагогической деятельности педагогов

	Узкопредметная направленность деятельности многих учителей, отсутствие стремления интегрировать деятельность и создавать совместные творческие проекты
	Мотивация на разработку индивидуальных и совместных творческих проектов в рамках методических объединений, их защита

	Преобладание субъект-объектных отношений в образовательном процессе, неготовность учителей к реализации технологий сотрудничества
	Освоение и внедрение на практике технологий личностной ориентации, сотрудничества, диалога

	Личностный рост учащихся. Создание в рамках Гимназии культурно-образовательного пространства как условие личностной самореализации и проявления детских инициатив

	Унификация как содержания, так и форма деятельности учащихся, ориентация на «среднего» ученика
	Внедрение технологий дифференцированного обучения, развивающего обучения

	Преобладание репродуктивных форм организации учебной деятельности учащихся, не способствующих раскрытию индивидуальности и творческого потенциала личности
	Внедрение технологий проблемного обучения, проектного обучения, игрового обучения

	Знание-ориентированный подход к содержанию образования и оценке учебных достижений учащихся
	Оценивание результатов обучения не только на основе анализа знаний, умений и навыков, но и по совокупности компетенции и личностных качеств, приобретенных учащимися

	Недостаточная направленность образовательного процесса на формирование функциональной грамотности: языковой, информативной, гражданской и др.
	Внедрение технологий, обеспечивающих формирование функциональной грамотности и подготовку к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной жизни

	Затруднение свободного выбора и самореализации в образовательном процессе Гимназии
	Внедрение вариативных программ, учебников, технологий, расширение спектра образовательных услуг

	Преобладание субъект-объектных отношений в образовательном процессе, недостаточное внимание к субъектному опыту ученика
	Использование диалоговых форм обучения, технологий сотрудничества с учетом субъективного опыта ученика

	3. Создание в рамках школы открытого информационного образовательного пространства

	Недостаточная готовность учителей к использованию в образовательном процессе информационных технологий
	Прохождений учителями курсов по освоению современных информационных технологий, по использованию персонального компьютера, электронных учебников и ресурсов глобальных информационных сетей

	Недостаточность материально-технической базы для развития функциональной информационной грамотности учащихся
	Развитие материально-технической базы Гимназии и организация целенаправленной работы по формированию функциональной грамотности школьников

	Отсутствие программно-методического обеспечения, позволяющего внедрить информационные технологии в образовательный процесс
	Создание банка программно-методических материалов, мультимедиа программ, пособий, учебников для организации эффективной работы по внедрению информационных технологий. Подключение к глобальной информационной сети и использование ее ресурсов

	Несформированность сети учреждений, обеспечивающих формирование информационной функциональной грамотности населения
	Создание в Гимназии системы дополнительного образования, ориентированной на освоение населением персонального компьютера и современных информационных технологий

	Низкий уровень информационной культуры населения, связанной с отсутствием свободного доступа к глобальной информационной сети
	Использование возможностей Гимназии для предоставления свободного доступа населения к глобальной информационной сети

	4. Внедрение технологий здоровьесбережения и обеспечение медико-социально-психолого-педагогического сопровождения учащихся

	Низкий уровень включенности педагогического коллектива Гимназии в работу по физическому воспитанию учащихся; недостаточная подготовленность учителей по вопросам охраны труда и укрепления здоровья школьников
	Принятие педагогическим коллективом категории здоровья как профессиональной и личностной ценности. Повышение информированности и технологической грамотности учителя в вопросах здоровьесбережения

	Отсутствие специфических критериев оценки деятельности педагогического и медицинского персонала школы по профилактике заболеваемости и укреплению здоровья учащихся
	Разработка системы критериев и показателей качества медико-социально-психолого-педагогического сопровождения учащихся

	Недостаточность материальной базы для создания необходимого, здоровьесберегающего пространства и стимулирования условий, обеспечивающих физическое развитие учащихся
	Развитие спортивной базы школы. Создание в рамках Гимназии целостной здоровьесберегающей среды, охватывающей физический, психический, нравственный аспекты жизни гимназиста

	Недостаточная готовность психологической службы Гимназии участвовать в решении задач, стоящих перед педагогическим коллективом
	Повышение профессионального методического уровня педагогов-психологов в Гимназии через участие в семинарах, курсах повышения квалификации, научно-практических конференциях, создание программ исследований

	Отсутствие методических рекомендаций и практического опыта по организации медико-социально-психолого-педагогического сопровождения учащихся
	Изучение методических рекомендаций по организации медико-социально-психолого-педагогического сопро-вождения учащихся; разработка пакета диагностических методик и методи-ческого материалов по организации медико-социально-психолого-педагогического сопровождения учащихся, в т.ч. в рамках предпрофильной подготовки 


Модель выпускника Гимназии
Выпускник Гимназии представляется конкурентоспособным человеком, который может адаптироваться в динамично меняющемся обществе.

Осознаёт:  - разнообразие жизненных ценностей (знания, свобода, сотрудничество, уважение другой личности);


-  себя как личность;



-  собственное здоровье как ценность;



-   собственное развитие в процессе деятельности, действия с другими и для других.

Способен:   -  планировать свою жизнь в соответствии с целями;



 -  легко адаптироваться в любом социуме и влиять на него;



 -  быть толерантным;



 - принимать самостоятельные решения в ходе работы.
Имеет:
 - стремление к теоретическому осмыслению получаемой информации;



 - опыт учебно-исследовательской деятельности;



 - жизненный опыт деятельности в группе: под руководством, самостоятельно, в паре, с книгой, с документами, с приборами, компьютером;



 - желание овладевать различными способами применения своих знаний и умений, творческих способностей.

Умеет: 
 - осуществлять выбор и нести ответственность за свои решения;

 - осуществлять самостоятельный поиск решения проблем;

 - давать оценку происходящим событиям и поведению людей;


 - использовать современные информационные технологии и иностранные языки;

 - совершенствовать собственную познавательную деятельность.

    4.2. Анализ и оценка ресурсного потенциала НОУ «Православная гимназия во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия» 

 Характеристика материальной базы школы
Гимназия располагается в 2-х этажном здании 1964 года постройки.                                                                                     

Объём здания –  4 597  куб. м., этажность  –  2 этажа, общая площадь  –  1 059,3  кв. м.;   полезная площадь – 1 027  кв. м. 

 В целях обеспечения эффективного образовательного процесса в Гимназии создана необходимая материальная база, которая включает в себя: 

	Объекты материально-технической базы
	Необходимо
	Имеется
	Процент оснащенности
	Наличие  документов по технике безопасности
	Наличие актов разрешения на эксплуатацию
	Наличие и состояние мебели

	Кабинеты начальных классов
	4
	4
	80
	имеется
	имеется
	удовлетворительное

	Кабинет иностранного языка
	1
	1
	60
	имеется
	имеется
	удовлетворительное

	Кабинет русского языка и литературы
	1
	1
	58
	имеется
	имеется
	удовлетворительное

	Кабинет математики
	1
	1
	68
	имеется
	имеется
	удовлетворительное

	Кабинет информатики и ИКТ
	1
	1
	75
	имеется
	имеется
	удовлетворительное

	Кабинет естествознания
	1
	1
	76
	имеется
	имеется
	удовлетворительное

	Кабинет истории и обществознания
	1
	1
	55
	имеется
	имеется
	удовлетворительное

	Кабинет ИЗО
	1
	1
	70
	имеется
	имеется
	удовлетворительное

	Кабинет основ православной веры
	1
	1
	68
	имеется
	имеется
	удовлетворительное

	Кабинет технологии
	1
	-
	В процессе оснащения


Имеются объекты культурно-социальной, спортивной и образовательной сферы:
физкультурный зал, вместимость – 20 человек, состояние – удовлетворительное;

актовый (музыкальный) зал, вместимость – 146 человек, состояние – удовлетворительное;

компьютерный класс - 1,  рабочих мест – 6, состояние – удовлетворительное; образовательная организация компьютерной техникой обеспечена: общее количество компьютерной техники – 15 единиц, планируется к закупке в текущем учебном году – 2 единицы;

Гимназия обеспечена спортивным
 оборудованием, инвентарём для проведения физкультурно-массовых и спортивных занятий, мероприятий, его состояние – удовлетворительное;

образовательная организации обеспечена учебной и бытовой мебелью на удовлетворительном уровне, замена мебели не требуется.

Земельный участок общей площадью  3 208 кв.м.( 0,3 га), закреплённый за организацией, содержится в удовлетворительном состоянии:  

имеются специально оборудованные площадки для мусоросборников, соответствуют санитарным требованиям; спортивная площадка, футбольное поле с воротами, стойки для волейбольной сетки, тренажёры уличные, состояние удовлетворительное, санитарным требованиям и требованиям безопасности соответствуют.


   Для обеспечения психологического сопровождения образовательного процесса в Гимназии создан кабинет психолога с соответствующей методической базой, разработана и реализуется программа психологической поддержки.

            Для сохранения здоровья учащихся столовая обеспечивает двухразовое питание, в медицинском кабинете имеется необходимое оборудование для наблюдения и профилактики заболеваний.

   Книжный фонд библиотеки НОУ включает: книг – 12 550 экз.; фонд учебников – 4 000, 100 % обеспеченности учащихся на всех ступенях обучения; научно-педагогическая и методическая литература – 1 300 экз.

В настоящее время фонд школьной библиотеки недостаточно укомплектован альтернативными учебниками. Соответствующее современным требованиям расширение объема самостоятельной работы учащихся и методической работы учителей требует организации работы учащихся и методической работы школьной библиотеки и комплектования ее фондов на принципиально новой основе. Создание в библиотеке фонда методической литературы и проведение библиографических уроков является одним из неотъемлемых условий образовательного процесса, соответствующего требованиям современного общества и государственной стратегии в области развития образования.

            Для эффективного функционирования и развития, предусматривающего повышение качества работы Гимназии в ближайшие годы необходимо решение следующих проблем:

·        необходимость дополнительных материальных и педагогических ресурсов для проектной и научно-исследовательской деятельности учащихся и педагогов;

·        необходимость полноценного обеспечения учебниками, справочной и методической литературой;

·        необходимость в пополнении информационно-технической базы Гимназии ноутбуками и планшетными компьютерами для обеспечения дистанционного обучения и проведения занятий с электронными учебниками.

Программно-методическое и информационно-техническое обеспечение развития Гимназии



Для развития Гимназии имеются все необходимые нормативно-правовые документы.

 
Учебно-методические комплексы разработаны по всем предметам и представляют собой единую систему подачи и обработки учебно-методического материала:  рабочая программа, учебно-методическое оборудование учителя, учебное оборудование обучающегося. В процессе обучения детей в учебных программах по предметам реализованы программные требования Стандарта православного компонента начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования для учебных заведений РФ, заложены традиции православной культурной антропологии русского народа, что позволяет добиваться становления и развития личности гимназиста на основе христианских традиций русского народа и раскрывать его индивидуальные способности. В образовательных программах четко просматривается линия преемственности и перспективности  обучения по основным предметам, что позволяет избежать излишнего дублирования материала. Содержание программы в начальной школе включает в себя элементы всех содержательных линий на уровне, доступном младшим школьникам.  

В соответствии с возрастными особенностями на этой ступени образования дается материал о самых возвышенных истинах христианства. На этом этапе дети усваивают основные понятия Православия. Со 2 класса детям даются элементарные знания по церковнославянскому языку на уровне, позволяющем читать и понимать церковнославянские тексты. На последующих ступенях обучения это поможет им знакомиться с письменными памятниками православной культуры в оригинале. На этом этапе предусматривается комплексное формирование лингвистических, математических, естественнонаучных, трудовых умений и навыков, достаточных для дальнейшего систематического изучения наук.  

 В Гимназии с начальной ступени обучения вводятся предметы эстетического и гуманитарного циклов. Солидной базисной общеобразовательной подготовке способствует введение социальных общеразвивающих программ. Это достигается  путем включения в школьный компонент таких учебных предметов, как: церковнославянская каллиграфия, основы православной веры, церковнославянский язык. Индивидуальный подход к обучению, последовательное расширение и углубление содержания образования, усиление его практической направленности – всё это позволяет педагогам формировать  у воспитанников желание и потребность к самообразованию и к саморазвитию.

Общая тема курса «Основы православной веры» - наше спасение по благодати Воскресшего Христа (Пасхальное Благовестие). Задача современной православной духовной школы – приблизить своих воспитанников к литургической жизни Церкви и ее благодатному святоотеческому наследию. Эту же задачу в начальной стадии ставит и настоящая программа нашей Гимназии «Закон Божий».  

Наилучшее содействие такому обучению оказывает непосредственное участие детей в церковных службах: богослужение на престольных и двунадесятых праздниках, а также еженедельное чтение общего молебна. Каждая новая церковная служба – это тоже урок, священный урок, который освещает и запечатлевает в душе ребенка знания, полученные на занятиях по Закону Божию. Церковная молитва и причащение Святых Христовых Таин благодатно влияют на душу ребенка и помогают правильному духовному росту маленького человека.

Обучение предмету «Основы православной веры» начинается с выяснения того, что дети уже знают и понимают. Затем, благодаря занятиям, их знания будут расширяться и углубляться. Каждый урок в Гимназии обязательно начинается и оканчивается молитвой. Для того, чтобы каждый урок был содержателен и интересен для учащихся, тема его раскрывается через отдельные элементы: обязательно на уроке звучит Евангельское слово (притча, заповедь, отдельный стих или изречение Господа Иисуса Христа.), приводятся яркие назидательные примеры из жизни Святых или запоминающиеся изречения Святых людей и подвижников благочестия; а также рассказывается о православных святынях (иконах, храмах и т.д.); проводятся беседы о церковных праздниках, церковно-исторических событиях, по Родной истории; читаются  душеполезные рассказы из святоотеческих книг.  На уроках дети знакомятся с православными традициями и церковной культурой. Каждый урок оснащен наличием  демонстрационного материала. Показ на занятиях священных книг, икон или их репродукций, церковное пение и рисование, просмотр слайдов и видеофильмов на церковные темы, прослушивание церковных записей – все это также содействует усвоению предмета «Основы православной веры».

 
Со старшими школьниками темы, начатые на начальном обучении предмета «Основы православной веры», прорабатываются глубже. Гимназия использует комплекты базовых программ, соответствующие Основным требованиям Государственного стандарта обучения. Набор образовательных областей  и номенклатура учебных предметов, реализующих федеральный компонент государственного образовательного стандарта, представлены в инвариантной части учебного плана необходимым количеством часов с учетом предельно допустимой нагрузки, что позволяло создать единое образовательное пространство и гарантировало овладение учащимися 1-11кл. необходимым минимумом знаний, умений и навыков, обеспечивающим возможность продолжения образования не только в нашей Гимназии, но и в других ОУ.

Вариативная часть учебного плана представлена религиоведческими предметами. Уроки церковнославянского языка, Основ православной веры, церковнославянской каллиграфии, использовались на усиление образовательных областей предметов школьного компонента учебного плана Гимназии.

Обучение в школе I  ступени было организовано по традиционной программе по учебно-методическому комплекту «Школа России».

Учитывая потребности и интересы обучаемых и их родителей, с 2 класса введен предмет «Английский язык».

Содержание образования начальной школы реализуется  в 1, 2, 3 классах через  ФГОС НОО, в 4 классах через БУП 2004. Это достигается также за счёт использования школьного и ученического компонентов,  через системно-деятельностный подход и индивидуализацию обучения.

Образовательная область «Филология» усилена введением церковнославянского языка во 2-11 классах, что обусловливается необходимостью  осмысления понятий в школьном курсе русского языка, оказания помощи детям в чтении церковной литературы.
5. Механизм  управления и контроля реализации Программы развития
    5.1. Организационно-управленческая схема
       Достижение результатов развития Гимназии возможно при эффективной организации системы управления развитием Гимназии:

      Управление Гимназией осуществляется на демократических началах. Высшим руководящим органом Гимназии является Попечительский Совет Гимназии, в состав которого входят представители Учредителя, родители, представители общественности, учащиеся и педагоги НОУ.

     Деятельность Гимназии регламентируется Уставом и локальными актами, утверждаемыми Попечительским Советом Гимназии.

    Коллегиальность управления обеспечивается работой Педагогического, Методического Совета и методических объединений учителей-предметников и классных руководителей, Совета по экспериментальной работе, проектных групп инновационной деятельности педагогов.

Механизм управления и реализации Программы основывается на создании многоуровневого единого методического пространства НОУ как открытой развивающейся образовательной системы, где обеспечивается  взаимодействие всех  организационных структур, постоянных и временных коллективов, объединений.

Управление организуется путем совмещения линейной и программно-целевой (проектной) систем,  основывается на сетевом взаимодействии  структурных элементов.

Организационная структура  предполагает несколько уровней:  

I  уровень включает Попечительский Совет НОУ, Научно-методический Совет, службу внутренней оценки качества образования, которые выступают в качестве организационно-координирующих структур, обеспечивающих управление и координацию всей деятельности через  руководителя и заместителей, курирующих основные стратегические направления деятельности Гимназии.

II уровень представлен постоянными структурами Гимназии, реализующими основные направления деятельности: 

· кафедры, методические объединения учителей-предметников.

III уровень  составляют временные творческие объединения, проектные, проблемные, целевые группы, экспертные комиссии, оргкомитеты, созданные для подготовки и проведения различных мероприятий в рамках реализации Программы.

     Администрация Гимназии проводит отчеты о работе НОУ перед  гимназическими сообществами (на заседаниях Попечительского Совета Гимназии, на общих и классных родительских собраниях, на педагогических советах) и перед общественностью (посредством издания гимназических буклетов, в непосредственных встречах с представителями Совета ветеранов, в интервью для телекомпаний). Информация о работе  Гимназии находит отражение на сайте НОУ.       Планирование поэтапного развития  Гимназии осуществляется на основе изучения индивидуальных образовательных запросов учащихся и их родителей, мониторинга здоровья учащихся, результатов психолого-педагогического мониторинга, изучения общественного мнения и социальной ситуации в обществе.

    5.2. Механизм контроля реализации Программы развития

Формы мониторинга выполнения Программы

	№
	Мероприятия
	Сроки

	1.
	Мониторинг успеваемости учащихся по классам.
	ежегодно

	2.
	Административный контроль качества знаний по учебным предметам.
	постоянно, в соответствии с графиком ВШК

	3.
	Мониторинг уровня индивидуального развития учащихся.
	ежегодно

	4.
	Совещания по итогам каждой четверти, каждого учебного года.
	ежегодно

	5.
	Смотр «Портфолио достижений учащихся».
	ежегодно

	6.
	Анализ участия учащихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, фестивалях, соревнованиях.
	ежегодно

	7.
	Мониторинг социализации учащихся после окончания Гимназии.
	ежегодно

	8.
	Оценка уровня удовлетворённости родителей (законных представителей), учащихся качеством образовательных услуг, предоставляемых Гимназией.
	ежегодно


Программа может корректироваться в ходе ее выполнения в соответствии с текущим анализом достигнутых результатов и выявленных проблем.   Внесение изменений в программу осуществляется Методическим Советом и закрепляется решением педагогического совета и утверждается  Попечительским Советом Гимназии. Методический Совет Гимназии в составе директора, заместителей директора, руководителей методических объединений обязан осуществлять мониторинг выполнения данной Программы, вырабатывать рекомендации по ее коррекции, определять «новые точки роста». Методический Совет вносит необходимые изменения и дополнения в локальные акты Гимназии по согласованию с  Попечительским Советом Гимназии и Педагогическим Советом. Директор Гимназии распределяет обязанности между членами Методического Совета по руководству выполнением Программы развития Гимназии.

         Заседания Методического Совета по проблеме реализации Программы развития Гимназии  проводятся ежегодно, в начале каждого нового учебного года. Информирование коллектива о ходе выполнения программы проводится на педсовете, посвященном этой проблеме.

      Управление и контроль за реализацией Программы осуществляется Попечительским Советом Гимназии.

     Директор Гимназии  несет ответственность за ход и конечные результаты реализации Программы, определяет формы и методы управления реализацией Программы.

     Для разделения полномочий на основе Программы развития Гимназии разрабатываются  подпрограммы и проекты. За реализацию  подпрограмм и проектов несут ответственность заместители директора Гимназии.

      Заместители директора  Гимназии 1 раз в четверть проводят самоаудит деятельности по подотчетному каждому из них направлению развития НОУ, а также отчитываются о ходе и результатах выполнения  подпрограмм и проектов 1 раз в полугодие на заседании Педагогического Совета Гимназии и перед родительской общественностью посредством размещения аналитических отчетов на сайте НОУ.  Директор Гимназии отчитывается о ходе реализации и результатах выполнения Программы развития 1 раз в год на заседании Попечительского Совета Гимназии и перед родительской общественностью посредством размещения публичного отчета на сайте НОУ.

       В июне 2017 года формируется аналитический отчет о выполнении Программы развития школы и в установленном Учредителем порядке предъявляет результаты её реализации.
5.3. Этапы и план реализации («дорожная карта») Программы развития
Этапы реализации Программы


I. диагностико-конструирующий (1-е полугодие 2014 года) – выявление перспективных направлений развития Гимназии и моделирование её нового качественного состояния в условиях модернизации современного общего образования.


Предполагает: 

- изучение микросреды Гимназии, потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей);

- анализ состояния образовательного процесса в Гимназии с целью выявления противоречий в его содержании и организации с учётом установленных потребностей учащихся, их родителей и педагогов.


Ожидаемый результат:


- разработка и принятие Программы развития Гимназии.


II. основной этап (2-е полугодие 2014 года – 1-е полугодие 2017 года) – переход образовательного учреждения в новое качественное состояние.


Предполагает: 

- создание новых организационно-педагогических условий функционирования Гимназии;

- модернизацию учебного плана и разработку учебных программ в соответствии с ФГОС, стандартом второго поколения, основной образовательной программой основного общего образования;

-  разработку системы взаимодействия Гимназии с внешкольными учреждениями, организациями в рамках социального партнёрства;

-  создание и апробация системы диагностики;

-  формирование и планирование деятельности творческих групп по реализации ведущих целевых программ и проектов;

- отслеживание, корректировку и обобщение результатов нововведений;

-  оформление промежуточных результатов развития;

-  обеспечение необходимых ресурсов для основного этапа реализации Программы.


Ожидаемые результаты:


-  структурные и системные изменения финансово-экономической деятельности НОУ;

-    создание новых форм государственно-общественного управления Гимназией;

-    обеспечение общедоступного и качественного образования;

-    решение проблемы укрепления и сохранения здоровья участников образовательного процесса;

- создание эффективной, постоянно действующей системы непрерывного образования педагогов, способных на современном уровне решать общую педагогическую задачу обучения и воспитания в соответствии с основными направлениями модернизации  образования в России;

-  воспитание социально активной личности, имеющей опыт личного участия в социально значимой деятельности, способной к успешной самореализации в обществе, гражданина, патриота своей Родины.

III. обобщающий (2-е полугодие 2017 года) – анализ достигнутых результатов и определение перспектив дальнейшего развития Гимназии, фиксация созданных положительных образовательных практик и их закрепление в локальных нормативных актах НОУ.


Предполагает:

-   проблемно-ориентированный анализ состояния Гимназии на 2017 год.


Ожидаемый результат:

-   анализ кадрового, учебно-методического, материально-технического и информационно-технического обеспечения образовательного процесса в соответствии с современными требованиями;

-     рекомендации по дальнейшему развитию Гимназии.
         План реализации («дорожная карта») Программы развития 

Направление 1. Обеспечение перехода на стандарты второго поколения
      Цель. Совершенствование образовательного процесса, определяющего личностный рост ученика и возможность его полноценного участия в общественной и профессиональной жизнедеятельности в условиях информационного общества.

	Задача
	Условия решения поставленных задач

	1 Обновление содержания гимназического образования
	1. Апробация и внедрение новых УМК.

2.  Конструирование предметов профильного и базового уровней.

3.  Разработка системы элективных курсов.

4.  Повышение квалификации учителей, работающих по новым УМК.

5.  Повышение квалификации учителей, работающих в профильных классах.

	2 Внедрение инновационных образовательных технологий
	1.Апробация современных образовательных технологий.

2. Широкое использование проектной технологии на всех ступенях Гимназии.

3. Поиск, апробация и внедрение методов и форм организации образовательного процесса в условиях предпрофильного и профильного обучения, разработка авторских технологий.

4 Разработка учебно-методических материалов для новых форм организации образовательного процесса в старшем звене.

5 Разработка и описание методики организации учебного исследования и проектирования в старшем звене Гимназии.

6 Использование в образовательном процессе различных форм социальных практик как одного из основных средств,  способствующих самоопределению старшеклассника и приобретение им социальных компетенций.

	3 Развитие  системы предпрофильной подготовки
	1. Изучение социального заказа и создание соответствующей системы профилей.

2. Разработка механизмов комплектования предпрофильных и профильных классов.

3. Разработка критериев отбора выпускников основной школы на профильную ступень обучения.

4. Создание программы психолого-педагогического сопровождения предпрофильных классов.

5. Отработка механизмов выбора профиля учащимися с привлечением психологической службы Гимназии и специалистов по профориентации.

	4 Создание гибкой системы профильного обучения на третьей ступени 
	1. Создание программы психолого-педагогического сопровождения профильных классов.

2. Разработка программы мероприятий-стажировок и курсов повышения квалификации педагогов по проблемам профильного обучения.

3. Внедрение новых способов стимулирования учебно-познавательной деятельности школьников и оценивания учебных достижений учащихся, в т.ч. R-оценки.

4. Решение проблемы перегрузок учащихся профильных классов.

5. Обеспечение возможности построения гимназистами  индивидуальных образовательных программ.

6. Определение объема содержания профильных и общеобразовательных учебных дисциплин.

7. Установление связей с учреждениями среднего и высшего профессионального образования с целью внесения необходимых изменений в различные формы учебного процесса.

	5 Внедрение новых способов оценивания учебных достижений учащихся на начальной и старшей ступенях школы
	1. Определение и описание критериев измерения учебных достижений учащихся.

2. Разработка способов оценивания учебных достижений учащихся начальной школы.

3. Поиск и адаптация новых подходов к оцениванию учебных достижений учащихся.

4. Включение в содержание обучения методов самоконтроля и самооценивания.

5. Приведение в соответствие требованиям и процедуре единого экзамена форм и методов текущей и итоговой аттестации гимназистов.

6. Разработка требований к организации объективной системы текущего контроля, адекватной специфике старшей профильной школы.

7. Разработка системы оценивания учебных достижений учащихся по профильным и непрофильным курсам, а также элективным курсам.


         Направление 2. Создание условий, обеспечивающих личностный рост всех субъектов образовательного процесса
         Цель. Достижение положительной динамики развития личностных качеств и ключевых компетенций учащихся и профессиональной компетентности педагогов, способствующих общественной и профессиональной жизнедеятельности в условиях информационного общества.

	Задача
	Условия решения поставленных задач

	1. Осуществление курсовой подготовки и переподготовки учителей
	1. Организация стажировок, курсов повышения квалификации педагогов, направленных на разработку проектов социальной и профессиональной направленности.

2. Проведение в рамках методических объединений учителей разноуровневых и интегральных курсов по изучению проблем профильной школы.

	2.Совершенствование научно-методической службы  Гимназии
	1. Совершенствование системы контроля УВП, диагностирование проблем и «точек роста».

2. Организация работы «Школы молодого учителя».

3. Организация «Школы повышения мастерства».

4. Организация методического фестиваля кафедр.

5. Разработка индивидуальных и совместных творческих проектов в рамках методических объединений и их защита.

	3. Организация научно-педагогического сопровождения учителя в условиях эксперимента
	1. Организация постоянно действующего семинара «Методологические основы экспериментальной работы в Гимназии».

2.  Разработка и реализация индивидуальных программ экспериментальной деятельности.

3. Повышение компетентности педагогов в процессе включения в научно-исследовательскую и опытно-экспериментальную работу.

4.  Консультирование научным руководителем учителей по индивидуальным проблемам исследования.

5. Издание сборников материалов научно-исследовательской и опытно-экспериментальной работы.

	4. Научно-психологическое сопровождение деятельности учителя
	1. Консультирование по вопросам организации диагностики и мониторинга различных аспектов профессиональной деятельности педагогов.

2. Информирование педагогов о результатах психологических исследований.

3. Повышение профессионального методического уровня педагогов-психологов в Гимназии через участие в семинарах, научно-практических конференциях; создание программ исследований; повышение квалификации.

4. Изучение, обобщение методических рекомендаций по организации и психолого-педагогического сопровождения участников эксперимента (учащихся и педагогов).

5. Организация и проведение совместно с членами педагогического коллектива комплексного мониторинга воздействий всех инноваций, экспериментальной работы в Гимназии на здоровье, психофизиологические показатели, психолого-педагогические характеристики обучающихся.

6. Оказание помощи педагогам в организации адекватных условий обучения и воспитания для гимназистов с особыми образовательными потребностями.

7. Консультирование и оказание помощи учителям в организации взаимодействия между учениками в ходе учебного процесса и в период проведения досуга.

8. Содействие педагогическому коллективу в обеспечении психологического комфорта для всех участников образовательного процесса.

9. Формирование у педагогов, гимназистов и их родителей потребности в психологических знаниях и желания использовать их в своей деятельности.

	5. Внедрение современных образовательных технологий
	1. Внедрение технологий дифференциального и развивающего обучения.

2. Внедрение технологий проблемного, проектного и игрового обучения.

3. Создание условий для свободного выбора и самореализации ученика в образовательном процессе посредством внедрения вариативных программ, учебников, технологий.

4. Использование диалоговых форм обучения, технологий сотрудничества с учетом субъективного опыта ученика.

	6. Целенаправленное формирование ключевых компетенций
	1. Реализация технологий, обеспечивающих формирование функциональной грамотности и подготовку к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной областях жизнедеятельности в условиях информационного общества.

2. Усиление гуманитарной направленности учебных дисциплин, включение в их содержание материалов, помогающих учащимся освоить ценности общества и его культуру.

3. Повышение воспитательного потенциала обучения, эффективности воспитания.

4. Предоставление учащимся реальных возможностей для участия в общественных и творческих объединениях.

5. Развитие форм детского самоуправления.


         Направление 3. Создание в рамках Гимназии открытого информационного образовательного пространства
         Цель. Интеграция информационных ресурсов, позволяющих осуществить сбор, хранение, передачу и обработку информации, имеющей учебную и социокультурную значимость для гимназистов. Предоставление свободного доступа к информации всем субъектам образовательного процесса и населению.

	Задачи
	Условия решения поставленных задач

	1. Подготовка учителей к использованию информационных технологий в образовательном процессе и формированию функциональной информационной грамотности учащихся Гимназии
	1. Освоение педагогами персональных компьютеров и информационных технологий.

2. Прохождение учителями курсов по освоению современных информационных технологий.

3. Внедрение информационных технологий в образовательную практику.

4. Целенаправленная работа по формированию функциональной информационной грамотности учащихся

	2. Создание банка программно-методических, ресурсных материалов, обеспечивающих внедрение информационных технологий в образовательный процесс и вхождение в глобальное информационное пространство
	1. Создание материально-технической базы Гимназии, обеспечивающей информатизацию образовательного процесса.

2. Укрепление и совершенствование технического оснащения образовательного процесса.

3. Создание банка программно-методических материалов.

4. Подбор мультимедиа-программ, пособий, учебников для эффективной работы по внедрению информационных технологий в образовательный процесс Гимназии.

5. Подключение к глобальной информационной сети и использование ее ресурсов в образовательном процессе.

6. Разработка авторских мультимедийных пособий.


 

         Направление 4. Внедрение технологий здоровьесбережения и обеспечение медико-социально-психолого-педагогического
 сопровождения учащихся.
         Цель. Обеспечение полноценного психофизического развития учащихся и позитивной адаптации, социализации и интеграции в современном быстро меняющемся информационном обществе.

	Задачи
	Условия решения поставленных задач

	1. Создание службы медико-социально-психолого-педагогического сопровождения учащихся
	1. Разработка и реализация комплесной программы построения здоровьесберегающей среды Гимназии.

2. Разработка системы физического воспитания, основанной на индивидуальном подходе к учащимся.

	2. Мониторинг динамики психофизического развития учащихся и условий для развития здоровья гимназистов
	1. Разработка системы критериев и показателей качества медико-социально-педагогической работы по реализации идей здоровьесбережения.

2. Организация мониторинга состояния здоровья учащихся.

	3. Внедрение технологий здоровьесберегающей среды в Гимназии
	1. Разработка и проведение мероприятий, которые уменьшают риск возникновения заболеваний и повреждений, тесно связанных с социальными аспектами жизни учащихся (внедрение сбалансированного разнообразного питания; мероприятия по профилактике гиподинамии и т.д.).

2. Пропаганда здорового образа жизни среди учащихся, их родителей, педагогов.

	4. Разработка технологий медико-социально-педагогического сопровождения
	1. Обеспечение профилактики школьной и социальной дезадаптации детей.

2. Создание благоприятной психологической среды в образовательном учреждении.

3. Формирование у обучающихся и воспитанников способности к самоопределению и саморазвитию.

4. Профилактика и преодоление отклонений в психологическом здоровье учащихся (выявление условий, содействующих сохранению и укреплению  здоровья гимназистов)

	5 Создание системы медико-социально-психолого-педагогического сопровождение учащихся в ходе профильной подготовки
	1. Изучение потребностей учащихся и запросов их семей при организации профилей.

2. Разработка методики отбора в профильные классы разной направленности.

3. Создание психолого-педагогической поддержки учащихся в период адаптации к новым условиям обучения в старшем звене.

4. Разработка пакета диагностических методик и методических материалов организации психолого-педагогического сопровождения учащихся в рамках предпрофиля и профиля.

5. Осуществление профориентации и профессионального самоопределения с учетом состояния здоровья и психофизических особенностей каждого ученика.


